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Stimate domnule senator,

Referitor la solicitarea dumneavoastră cu privire la acțiunile concrete întreprinse de 

MPRP pentru stimularea întoarcerii românilor în țară, vă comunicăm următoarele:

Ministerul pentru Românii de Pretutindeni, în conformitate cu Programul de Guvernare 

2018-2020 și cu Strategia Națională pentru Românii de Pretutindeni pentru perioada 2017-2020, 

dezvoltă politici publice destinate încurajării și susținerii procesului de reîntoarcere, respectiv de 

reinserție socială și pe piața muncii.

In acest sens, Ministerul Fondurilor Europene a dezvoltat programul Diaspora Start-Up, 

prin care se pune la dispoziție o linie de finanțare destinată cetățenilor români din afara granițelor 

și celor întorși recent care doresc să-și valorifice abilitățile profesionale dobândite în afară, prin 

deschiderea unei afaceri în România. MPRP susține derularea proiectului prin asigurarea 

promovării acestuia la nivelul comunităților românești din străinătate.

Programul urmărește stimularea procesului de reîntoarcere a românilor din străinătate prin 

valorificarea competențelor profesionale, atât formale cât și informale, dobândite în urma 

desfășurării de activități lucrative, de cursuri sau de studii în afara granițelor, prin sprijinirea 

dezvoltării de activități cu caracter antreprenorial în țară.

Mai mult, prin acest Program este vizată reducerea intenției de migrație în scopuri 

lucrative, prin susținerea creării de noi locuri de muncă în România. În acest sens, fiecare plan de 

afaceri dezvoltat prin Diaspora Start-Up presupune crearea a minim două astfel de noi locuri de 

muncă.

Pentru maximizarea impactului acestui Program în rândul cetățenilor români din afara 

granițelor și al instituțiilor cu atribuții în relația cu aceste comunități, Ministerul pentru Românii 

de Pretutindeni a inițiat o serie de consultări, atât în cadrul vizitelor de lucru efectuate de 

demnitarii ministerului, cât și în cadrul ședințelor de lucru ale Grupului interministerial pentru 

românii de pretutindeni, coordonat de MPRP.

Domnului senator Radu-Mihai Mihail
Senatul României
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Totodată, în cadrul lunii octombrie, anul trecut, a fost organizată o masă rotundă cu 

administratorii schemelor de antreprenoriat, la sediul MPRP. Cu acest prilej au fost identificate o 

serie de modalități prin care poate fi îmbunătățită derularea programului, aspecte care au fost 

ulterior discutate cu reprezentanții Ministerului Fondurilor Europene în vederea eficientizării 

acestui program de finanțare.

O măsură complementară prin care se urmărește stimularea procesului de reîntoarcere a 

cetățenilor români din străinătate este reprezentată de Campania națională „Informare acasă! 

Siguranță în lume!”. Aceasta a debutat, într-o etapă pilot, anul trecut, desfașurându-se cu sprijinul 

Ministerului Muncii și Justiției Sociale, Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Afacerilor 

Externe și autorități locale, în județele Botoșani, Suceava și Neamț.

Această campanie a fost extinsă anul acesta la nivelul tuturor județelor țării, prima etapă 

desfașurându-se în perioada mai-iunie, având ca grup țintă tinerii, pentru ca în perioada 

septembrie-octombrie să aibă loc etapa destinată persoanelor adulte. Astfel, în lunile mai și iunie 

delegații compuse din demnitari și experți ai MPRP și ai ministerelor și instituțiilor partenere au 

participat la întâlniri organizate în cadrul unităților de învățământ liceal și universitar, în fiecare 

județ. În paralel, cu ocazia participării ministrului pentru românii de pretutindeni, doamna Natalia 

Intotero, la cea de a XXVII-a ediție a Adunării Generale a Asociației Orașelor din România, a 

fost prezentată necesitatea aprofundării cooperării dintre autoritățile centrale și cele locale în 

problematica relației cu diaspora, precum și a intensificării relației dintre comunitățile locale și 

membrii acestora, cetățeni români, stabiliți în străinătate, în vederea dezvoltării de proiecte de 

infrastructură, a sprijinirii reîntoarcerii și reinserției sociale prin prezentarea oportunităților de 

angajare sau a celor de investiții și antreprenoriat.

Componenta internă a fost dublată de cea externă, realizată la nivelul comunităților 

românești din străinătate, atât cu prilejul vizitelor de lucru efectuate de oficialii MPRP, cât și cu 

susținerea partenerilor acestei campanii.

Astfel, cu sprijinul mediului asociativ, al instituțiilor mass-media de limbă română din 

comunitate, al Bisericii Ortodoxe Române și al celorlalte culte recunoscute oficial, precum și al 

misiunilor diplomatice și a oficiilor consulare ale României din străinătate, au fost prezentate 

elemente privind facilitățile fiscale și stimulentele financiare puse la dispoziție firmelor și 

angajatorilor de Ministerul Muncii și Justiției Sociale (MMJS), precum stimulentele acordate
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angajatorilor care își extind afacerea și investitorilor care vor să demareze o activitate în România 

și care creează locuri de muncă pentru o serie de grupuri țintă vulnerabile pe piața muncii sau 

oferirea de consultanță și asistență pentru începerea unei activități independente sau pentru 

inițierea unei afaceri (acordarea, la cerere a serviciilor juridice, de marketing, financiare, metode 

și tehnici eficiente de management și alte servicii de consultanță).

O altă măsură dezvoltată la nivelul MMJS în vederea stimulării reîntoarcerii o reprezintă 

Prima de instalare. Aceasta se acordă șomerilor înregistrați care se încadrează în muncă, potrivit 

legii, într-o altă localitate situată la o distanță mai mare de 50 km față de localitatea în care își au 

domiciliul și își schimbă domiciliul sau reședința în localitatea respectivă sau în localitățile 

învecinate acesteia. Prima de instalare poate consta în 12.500 lei (pentru șomerii care se 

încadrează în muncă, într-o altă localitate și își schimbă domiciliul sau reședința), 15.500 lei 

(pentru șomerii care sunt însoțiți de membrii familiei care își schimbă domiciliul) sau, în cazul în 

care ambii soți îndeplinesc condițiile de acordare a primei de instalare, unul va primi 12.500 lei, 

iar celălalt va primi 3.500 lei. Prima de instalare se acordă și persoanelor de cetățenie română 

care și-au exercitat dreptul la liberă circulație a lucrătorilor în spațiul UE și SEE pe o perioadă de 

cel puțin 36 luni, în cuantumurile și cu respectarea condițiilor prevăzute de lege.

În același timp, măsurile întreprinse la nivelul Guvernului includ crearea unei platforme 

electronice care să centralizeze locurile de muncă disponibile în România și care pot fi accesate 

de românii aflații în străinătate, precum și diseminarea prevederilor legislației românești în 

domeniu și a politicilor guvernamentale adoptate în vederea încurajării procesului de 

reîntoarcere, în rândul membrilor comunităților românești. Amintim aici modificările aduse la 

Legea salarizării unitare, care au permis creșterea salariului minim și care conduc, implicit, la 

reducerea intenției de stabilire în alte state în vederea realizării de activități lucrative.

O altă componentă prioritară în domeniul relației cu membrii comunităților românești din 

afara granițelor este reprezentată de asigurarea accesului la un parcurs educațional în limba 

maternă. În acest sens, la nivelul Ministerului pentru Românii de Pretutindeni și al Ministerului 

Educației Naționale (MEN) au fost inițiate o serie de discuții asupra creării de noi programe și 

materiale didactice auxiliare pentru preșcolari și elevii din ciclurile primar, gimnazial și liceal, 

adaptate la situația actuală a comunităților românești din străinătate. Pe lângă aceste măsuri 

menite să vină îndeosebi în sprijinul inițiativelor mediului asociativ românesc de dezvoltare a
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școlilor de week-end, cele două ministere colaborează și în vederea extinderii numărului 

profesorilor care predau cursurile de limbă, cultură și civilizație românească (LCCR), prin 

intermediul Institutului Limbii Române al MEN, precum și al numărului acestor cursuri. Nu în 

ultimul rând, la nivelul celor două instituții se dezvoltă programe în vederea facilitării integrării 

copiilor întorși acasă în sistemul național de învățământ.

Mulțumindu-vă pentru sprijinul acordat dezvoltării de politici publice în sprijinul 

românilor de pretutindeni, vă rog să primiți, stimate domnule senator , asigurarea deplinei noastre 

considerații.

Natalia-Elena Infatuat

Ministi^u


